



**ΔΗΜΟΣ
ΜΕΓΑΡΕΩΝ**

Επικοινωνία και Δημόσιες Σχέσεις
Μέγαρα 28 Ιανουαρίου 2025
Email: pr.megara@gmail.com

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Θέμα: Επίτιμος δημότης του Δήμου Μεγαρέων αναγορεύτηκε ο ποιητής Τίτος Πατρίκιος

Επίτιμος δημότης του Δήμου Μεγαρέων αναγορεύτηκε ο ποιητής Τίτος Πατρίκιος την Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025, στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου, στο Δημαρχείο Μεγάρων, σε μια σεμνή, λιτή και φορτισμένη συναισθημάτων τελετή, κατά την οποία τον κύριο λόγο είχαν οι αναφορές στη σχέση του ποιητή με τα Μέγαρα από τον ίδιο, τα ποιήματά του, ο λόγος του δημάρχου Παναγιώτη Μαργέτη και η λογοτεχνική προσέγγιση της φιλόλογου κ. Πολυξένης Μπίστα στο έργο του ποιητή και στο πώς επιδρά στους νέους ανθρώπους και κυρίως στους μαθητές.

«Για την ανιδιοτελή αγάπη του και το διαρκές και έμπρακτο ενδιαφέρον του ως προς την καλλιέργεια των γραμμάτων και την προαγωγή του πολιτισμού στον Δήμο Μεγαρέων» είναι ο κύριος και σημαντικός λόγος για τον οποίον ο ποιητής Τίτος Πατρίκιος αναγορεύτηκε σε επίτιμο δημότη. Λόγος, ο οποίος περίτρανα αποδείχθηκε και κατά τη διάρκεια της τελετής αλλά και από τα λεγόμενα του ποιητή, αμέσως μετά τον χαιρετισμό του δημάρχου Παναγιώτη Μαργέτη.

«Μπορώ να πω με πλήρη ειλικρίνεια, αγαπητές φίλες και φίλοι, γιατί πραγματικά το αισθάνομαι, ότι βρίσκομαι όχι απλώς σε ένα φιλικό περιβάλλον αλλά σε ένα περιβάλλον ανθρώπων που τους νιώθω σαν πραγματικούς αδελφούς. Νιώθω πολύ μεγάλη χαρά και συγκίνηση και για την τιμή που μου κάνετε αλλά και για το γεγονός ότι βρίσκομαι μετά από καιρό στα Μέγαρα που είναι μια πόλη με την οποία ήδη έχω αποκτήσει στενές σχέσεις και από την οποία έχω αποκομίσει πολύ μεγάλες χαρές και έχω δημιουργήσει πολύ έντονα βιώματα», δήλωσε φορτισμένος ο ποιητής Τίτος Πατρίκιος, αφού αναφέρθηκε εν πολλοίς και στη σχέση του με τη Λέσχη Ανάγνωσης της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Μεγάρων και τα μέλη της.

Λίγο πριν ο δήμαρχος, Παναγιώτης Μαργέτης, είχε αναφέρει στον χαιρετισμό του: «Παρευρισκόμαστε σήμερα εδώ για να αναγορεύσουμε τον ποιητή Τίτο Πατρίκιο επίτιμο Δημότη του Δήμου Μεγαρέων. Όχι για να τον τιμήσουμε

μόνο ως ποιητή, γιατί τις κατέχει τις τιμές του και ίσως να μην έχει ανάγκη και από άλλες, αλλά για να τον προσφωνούμε και επισήμως φίλο. Φίλο των Μεγάρων, φίλο της Νέας Περάμου, φίλο ολόκληρου του Δήμου και του λαού του.

Φίλο της Λέσχης Ανάγνωσης της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Μεγάρων με τους ανθρώπους της οποίας έχει μοιραστεί και εξακολουθεί να μοιράζεται πολλά. Τα γράμματά του, τα ποιήματά του, τους λογισμούς του, μα και τις απλές του λέξεις που συνοδεύονται από ένα χαμόγελο, από ένα κλείσιμο των ματιών συγκατανεύοντας ηθελημένα στη ζεστασιά των συναισθημάτων που ανταλλάσσει με τους συνδαιτημόνες της Λέσχης, εδώ στα Μέγαρα.

Και πώς να μιλήσω εγώ τώρα για τον ποιητή Τίτο Πατρίκιο? Τι λόγια πρέπει να πει ένας Δήμαρχος και τι περιμένετε από μένα?

Ο Τίτος Πατρίκιος αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους εκπροσώπους της ποίησης της πρώτης μεταπολεμικής γενιάς. Συνδύασε την ακαδημαϊκή παιδεία, καθώς έχει σπουδάσει Νομική, Κοινωνιολογία και Φιλολογία αλλά και την ηθοποιία με την πολιτική δράση και την κοινωνική του ευαισθησία, αφού πήρε μέρος στην Εθνική Αντίσταση, εξορίστηκε και πολιτεύτηκε. Εργάστηκε ως δικηγόρος, κοινωνιολόγος, επιστημονικός σύμβουλος της Unesco στο Παρίσι και της Fao στη Ρώμη αλλά και ως μεταφραστής.

Βλέπετε ήταν καρπός του έρωτα δύο ηθοποιών και καλλιτεχνών, του Σπύρου και της Λέλας Πατρίκιου. Από τα σπλάχνα της οικογένειάς του έμαθε ν' αγαπά τον άνθρωπο, το ωραίο, το ανώτερο, το ταπεινό, το άξιο, το δίκαιο. Και όχι μόνο τα αγάπησε όλα αυτά, αλλά και τα υπηρέτησε, βουτώντας στα βαθιά από 14 χρόνων, όταν η πολιτική του ευαισθησία τον οδήγησε στην Εθνική Αντίσταση κατά των Γερμανών.

Μπορεί να μιλά κανείς πολλή ώρα για το βιογραφικό και τη ζωή του ποιητή Τίτου Πατρίκιου. Κι εγώ σήμερα ως Δήμαρχος έτσι θα 'πρεπε να μιλήσω και να πω κι άλλα. Μα δεν θα το κάνω. Γιατί αξιότιμε, αγαπητέ και φίλε Τίτο Πατρίκιε θα τα έχετε χορτάσει όλα αυτά και χίλιες φορές θα τα 'χετε ξανακούσει. Άλλωστε δεν είμαι και ο ειδικός.

Εγώ όμως θα πω ότι σήμερα μας κάνετε την τιμή να μας επιτρέψετε να σας αναγορεύσουμε επίτιμο Δημότη και να σας αγκαλιάσουμε και να σας λέμε φίλο, αφού πρώτα μας κάνατε φίλους εσείς. Μιλάτε για εμάς και για το έργο της Λέσχης Ανάγνωσης όπου κι αν βρίσκεστε και δράττεσθε κάθε ευκαιρίας που σας δίνεται για να πείτε τα καλύτερα λόγια. Από το Μέγαρο Μουσικής σε εκδήλωση – αφιέρωμα για την Άλκη Ζέη, μέχρι τη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών σε αφιέρωμα που αφορούσε σε σας. Έρχεστε όλα αυτά τα χρόνια ήσυχα ήσυχα, συχνά πυκνά και μοιράζεστε μικρά κομματάκια απ' τη ζωή σας με τους συμπολίτες μας. Τι άλλο να υπολογίσει κανείς για να σας θέλει για φίλο του?

Μα και βέβαια υπάρχει. Το ύψος του αναστήματός σας. Το ύψος της στάσης σας προς τη ζωή, αξιότιμε φίλε Τίτο Πατρίκιε. Το ύψος που δε λογίζεται με το μέτρο κατά το ύψος αλλά κατά το μήκος της ευθείας της ζωής σας που

αντανακλά τη στάση σας προς τη ζωή και γεννά τα ποιήματά σας. Κι ευθύς αμέσως τα ποιήματά σας γεννούν την υποχρέωση σε σας με αυτά που γράφετε έτσι να σταθείτε προς τη ζωή. Η ζωή σας τα ποιήματά σας, τα ποιήματά σας η ζωή σας.

Από τη στάση μου
προς τη ζωή
βγαίνουν
τα ποιήματά μου

Μόλις υπάρξουν
τα ποιήματά μου
μια στάση μου επιβάλλουν
αντίκρου στη ζωή

γράφει ο ποιητής Τίτος Πατρίκιος στο ποίημά του «Στάσεις».

Με αυτά τα λόγια θα κλείσω την αμήχανη απόπειρά μου να μιλήσω για τον ποιητή. Με τα ίδια λόγια που μιλάει ο ίδιος για εκείνον. Με την τιμή που σας απονέμουμε σήμερα, αναγνωρίζουμε όχι μόνο το έργο και την προσωπικότητά σας, αλλά και την ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον που αυτά αντανακλούν. Σας καλωσορίζουμε, λοιπόν, ως επίτιμο Δημότη αλλά και ως μέλος της μεγάλης μας οικογένειας».

Κατά την τελετή, για το έργο του ποιητή, μίλησε η κ. Πολυξένη Μπίστα, διδάκτωρ της Νεοελληνικής Φιλολογίας με μεταδιδακτορική διατριβή στη Διδακτική της Λογοτεχνίας, διατελέσασα Σύμβουλος Εκπαίδευσης και Σύμβουλος στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής με εξαιρετικές και πολλές δημοσιεύσεις στο βιογραφικό της. Μέσα από αναγνώσεις ποιημάτων και πολλών άλλων σκιαγράφησε εξαιρετικά τον ποιητή και το έργο του, καταλήγοντας η κ. Μπίστα: «είναι απίστευτη η διείσδυση των νοημάτων της ποίησης του Τίτου Πατρίκιου στους μαθητές. Αλλά και ως πρόσωπο τους αγγίζει βαθύτατα. Σε μια πολύωρη συνάντησή τους με τον ποιητή, οι μαθητές ακούγοντάς τον να τους μιλάει έκλαιγαν».

Την τελετή τίμησαν με την παρουσία τους ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί και Τοπικοί Σύμβουλοι, ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος Κώτσηρας, ο αντιπρόεδρος της Βουλής Θανάσης Μπούρας, ο βουλευτής Βαγγέλης Λιάκος, οι αντιπεριφερειάρχες Κλ. Βαρελάς και Λ.Κοσμόπουλος, μέλη της Λέσχης Ανάγνωσης της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Μεγάρων και συμπολίτες.

Λίγο πριν τη λήξη της τελετής ο ποιητής Τίτος Πατρίκιος «απαίτησε» ευγενικά ερωτήσεις από τους παρευρισκόμενους και ακολούθησε ένας εξαιρετικά ζεστός και όμορφος διάλογος. Ο κ. Πατρίκιος απάντησε σε όλα τα ερωτήματα. Μεγάλη αξία για όλους όσοι παρευρέθηκαν είχε η ανάγνωση ποιημάτων του από τον ίδιο.

Στο YouTube του Δήμου Μεγαρέων θα αναρτηθεί βιντεοσκοπημένη όλη η τελετή.

